

Отзыв на автореферат диссертации

Ониной Софьи Владимировны

«Способы выражения побуждения в хантыйском языке», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (хантыйский язык),
Москва – 2022

Диссертационное исследование Ониной Софьи Владимировны посвящено системному анализу параметров способов выражения побуждения в хантыйском языке. Научная работа представляет несомненный интерес, так как одна из самых ярких человеческих реакций в процессе общения – побуждение представлена масштабно на материале полевых, самостоятельных данных четырёх диалектов хантыйского языка.

Автореферат Ониной С. В. отражает четкую структурную организацию диссертационного исследования. Цель и задачи исследования логически соотнесены с темой, объектом и предметом изучения. Убедительно обосновывается выбор предмета и объекта.

Актуальность исследования видится в необходимости научного описания ранее неизученных явлений в хантыйском языке. При этом императивные формы частотны и многообразны, а их комплексный анализ позволит представить языковую картину миру хантыйцев более полно. **Научная новизна работы** связана, прежде всего, с тем, что автором впервые предлагается методика анализа интонационного контура индикативных высказываний в хантыйском языке. Также новизна состоит в попытке системного подхода к объекту исследования, в сопоставительном изучении с русским языком. С. В. Онаина систематизирует терминологический аппарат для полного научного описания значений волеизъявления, хантыйского прохибитива и превентива.

Теоретическая значимость диссертации заключается в расширении терминологического аппарата в области морфологии и грамматики; в разработке способов детального исследования императива, которые в дальнейшем могут быть применены как универсальный способ научного описания категории в других языках.

Практическая значимость материалов диссертации Ониной Софьи Владимировны состоит в возможности использовать полученные результаты в курсах по освоению хантыйского языка на разных ступенях изучения; при составлении лингвистических словарей.

Достоверность результатов подтверждается достаточно разносторонней теоретической базой, обширным языковым материалом и адекватными методами сбора и анализа полученных данных.

Безусловной заслугой автора нам представляются результаты анализа примеров употребления форм императива и индикатива в программе Praat. Несомненный интерес вызывает функционально-семантическая характеристика категории императивности в хантыйском языке. Убедительно доказано, что

данная категория представлена тремя подкатегориями, которые выделяются на основе категориальных ситуаций.

Одобрения вызывает рассмотрение национально-культурных особенностей хантыйского коммуникативного поведения в побудительных речевых актах.

Выводы автора и положения, выносимые на защиту (с. 7–8), достаточно обоснованы и аргументированы. Они подтверждены проанализированным материалом и опираются на солидную теоретическую базу.

Работа Ониной С. В. прошла достаточно широкую апробацию на конференциях различного уровня (с. 8), ее положения нашли свое отражение в публикациях (с. 36–40). По теме диссертационного исследования опубликованы монографии и учебные пособия, а также 40 статей в научных журналах и сборниках, в том числе 25 статей в изданиях из перечня ВАК Минобрнауки России и 3 статьи в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus, Web of Science, ERIH.

Исследование Ониной С. В. вносит значительный вклад в разработку проблем теории речевых актов, современного хантыйского языка, социолингвистики.

Судя по тексту автореферата, диссертация является самостоятельным законченным исследованием, соответствует паспорту научной специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (хантыйский язык) и требованиям п. 9–14 “Положения о присуждении ученых степеней”, утвержденного постановлением правительства РФ (2013, № 842). Автор рецензируемой работы Онина Софья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по указанной выше специальности.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук по специальности – 10.02.01, доцент, профессор кафедры русского языка и методики обучения русскому языку ФГБОУ ВО “Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет”

28.06.2022

Миронова Александра Анатольевна

Место работы: ФГБОУ ВО “ЮУрГГПУ”,
454080, г. Челябинск, ул. Ленина, 69,
телефон 8 (351) 216-56-01
postbox@cspu.ru



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
СПЕЦИАЛИСТ ОК